

**Виталий
КОВАЛИНСКИЙ**

225 лет тому назад — с 29 января по 22 апреля 1787 г. — в городе пребывала царица Екатерина II. Путешествие было задумано еще в 1784 г., но откладывалось из-за свирепствовавшей в южных губерниях чумы и других различных болезней.

О том, как проходил визит государыни, записывал в дневнике черновицкий предводитель дворянства Андрей Полетика.

29 января. В пятом часу пополудни государыня Екатерина Алексеевна изволила прибыть в Киев и была встречена на Днепре адмиралом Пущиным с флотскими офицерами. Провожали ее более двухсот киевских мещан верхом. При подъезде к Печерской крепости императрицу встречали киевское дворянство и женщины с девицами мещанского и купеческого состояния, одетые в малороссийские кафтаны. У женщин на головах были кораблики, а у девиц цветы; у каждой из них было по корзине с цветами, которыми перед триумфальными воротами устилали путь великой императрицы. Женщин и девиц было до трехсот. Оттуда изволила императрица проехать в церковь Святого Успения, что в Печерском монастыре. Туда по дороге, а оттуда до дворца, стояли по обеим сторонам пешеходные киевские мещане и купцы с ружьями и знаками их обществ. В церкви императрица поклонилась святым мощам, по правой стороне стоявшим. Еще до прибытия ее величества здесь собирались все знатные дамы, которые из-за холода стояли в шубах, но при входе государыни, шедшей через весь монастырь пешком, они поспешно сбросили шубы и удостоились хорошо видеть царицу, потом разъехались по домам.

31 января. В 12 часах благоугодно было императрице поехать в Софийский монастырь в церковь, во внутренних митрополита комнатах, к обедне и для посещения больного митрополита Самуила. Шествие было в сопровождении полков и при пушечной пальбе. По возвращении был стол во внутренних покоях, в 5 часу пополудни. В зале собирались все придворные, здешние, знатные штаб- и обер-офицерские жены; в мундирах и разноцветном платье на бал, равно и мужчины; в начале 7-го часа государыня изволила выйти и допустить к руке всех женщин. По окончании литургии он был представлен ее величеству и сама государыня изволила возложить золотой крест на



Граф П. А. Румянцев (1725—1796)



Екатерина II (1729—1796)



Митрополит Самуил Мстиславский (1731—1796)

обер-офицеры. В начале первого часа они допущены были к руке императрицы. Императрица жаловала каждому руку с веселым видом и была благосклонна. В комнате, где была аудиенция, по правую сторону стояли придворные, генералы и министры, а по левую две статс-дамы: графиня Александра Васильевна Браницкая и княгиня Екатерина Васильевна Скавронская. По окончании аудиенции приготовлен был стол на 80 куветров (куверт — обеденный прибор. — **В. К.**) и приглашены знатнейшие духовенство, чиновники Киевской губернии, почт-директор и многие другие особы до 5-го класса включительно. После обеденного стола угодно было императрице отойти в свои комнаты, а приглашенные к столу разъехались по домам.

30 января. В 12 часах благоугодно было императрице поехать в Софийский монастырь в церковь, во внутренних митрополита комнатах, к обедне и для посещения больного митрополита Самуила. Шествие было в сопровождении полков и при пушечной пальбе. По возвращении был стол во внутренних покоях, в 5 часу пополудни. В зале собирались все придворные, здешние, знатные штаб- и обер-офицерские жены; в мундирах и разноцветном платье на бал, равно и мужчины; в начале 7-го часа государыня изволила выйти и допустить к руке всех женщин. По окончании аудиенции государыне угодно было сесть за столик играть в карты. Государыня изволила быть в зеленое русское пла-



Царский дворец

тье, а волосы причесаны низко и бриллиантовые на левой стороне приколоты троеки; потом заиграла музыка и был открыт обершталмейстер Лев Нарышкин польским танцем с другими придворными; потом танцевали менуэты, контрансы и один раз казачка. В 9 часов ровно государыня встала из-за стола, пошла в свой кабинет; музыка перестала играть, и все стали разъезжаться по домам.

8 марта. Цесарский посланник граф Концепт имел счастье угощать императрицу вечерним столом и дал бал придворным. **10 марта.** Ничего примечательного не случилось, а в город прибыл граф Минишк. **11 марта.** Императрица в Софийском соборе изволила слушать обедню, которую совершил протопоп Левандов. По окончании литургии он был представлен ее величеству и сама государыня изволила возложить золотой крест на

красной ленте по примеру, как и духовник ее величества такой же имеет. **16 марта.** Отослан митрополит Самуилу жалованный от императрицы клобук и крест бриллиантовый в 6 тысяч рублей, да 4 тысячи наличными. **17 марта.** Государыня изволила выехать из дворца на смотр судов, стоящих возле Выдубицкого монастыря к шествию ее величества по Днепру. **19 марта.** Императрица указать изволила придворным говеть на следующей страстной неделе. **22, 23 и 24 марта.** Ничего примечательного не происходило.

26 марта. В большой Печерской церкви, в плащаницы, императрица изволила быть в белом платье, а придворные и прочие дамы в белых сапогах. **27 марта.** В 4 часа пополудни прибыли с государыней в большую Печерскую церковь, где совершена была всенощная, и вслед за ней обедня (до 6 часа полночи) преосвященным Виктором. После заутренни допущены были к руке придворные кавалеры и дворянство. **30 марта.** Императрица к обедне изволила поехать в Богословский монастырь, что на Подоле. Вечером был бал во дворце.

2 и 3 апреля. Ничего не было. **11 апреля.** Получена поутру в Софийской Соборной церкви в большую сумму чаша, от светлейшего князя Григория Александровича (Потемкина) присланная. Императрица изволила на Подоле в большой церкви Братского монастыря слушать обедню, куда от дворца провожали мещане молодые, на такой случай назначенные, в богатом уборе и на хороших лошадях, а пешие со всеми цехами и знаками стояли от подольских триумфальных ворот до монастыря по

рыбы, а на сделанных к тому нарочно столиках положены были на всех жареные мяса, яблоки, сливы и прочие съестные припасы для народа. По данному позволению все принялись разделять те съестные и питейные припасы, а для недопущения в сем случае одного другим обиды поставлены были караулы. Вечером был во дворце бал, а перед ним великолепный фейерверк, сделанный графом Румянцевым в 35 тысяч рублей; народ кричал громким голосом: ура! ура! Сего же дня на Подоле в магистрате вольный бал, с обеденным столом.

22 апреля. В 10 часу поутру императрица изволила в большой Печерской крепости поклоняться святым мощам. При выезде из Печерской крепости встречал ее величество лейб-кирасирский полк с ливаврами. Потом, прибыв в Софию, выслушали молебен; читана была молитва о путешествующих. Отсюда императрица, при таковом же колокольном звоне и при пушечной пальбе, и в сопровождении конници киевских мещан, изволила отправиться на Подол, к галерам, которые стояли возле берега Днепра против Братского монастыря, где встретили ее пешие мещане с их знаками. Пообедав на галерах, изволила выйти на крыльце, поблагодарив всех на берегу стоящих господ за угощение и попечение, отправилась на галерах, со всеми наряженными придворными кавалерами, с великолепнейшей церемонией, при пушечной пальбе с обеих крепостей и колокольном звоне по всем церквам, в Канев, а оттуда в Кременчуг, в сопровождении предводителей и дворянства одиннадцати уездов с губернатором киевским, на дубах (лодках), мещане были в своих мещанских, также хорошо убранных дубах. От Киева 10 verst провожали императрицу с музыкой и радостными восклицаниями на дубах, вслед за ней. Тогда ее величество позволила им вернуться, благодаря их за усердие».

Рассказ дополняют строки из книги «Русские государи в Киеве»: «На Днепре 80 судов с тремя тысячами экипажа. Внимание обращено на богатые галеры для императрицы и ее свиты. «Какои убраны китайской тафтой с диванами», говорит очевидец, «на каждой палубе стояло по 12 музыкантов. Императорский флаг играл на мачте великолепнейшей из галер. Вдруг все пришло в движение. За колесницей с державной путешественницей, следовали длинной экипажи, в которых помещалась свита. Монархия, одетая в расшитое плащ голубого цвета, взошла на одну из галер посреди Днепра, и в 2 часа пополудни священные воды Борисфена вспенились, унося державную гостью от Киева. Множество челюнок и лодок, украшенных красными флагами, громкое «ура» народа, стоявшего на всех возвышениях, сопровождали обожаемую монархию».

РЕКЛАМА

інтернет-магазин
www.gobest.com.ua
Фільтри ЕКО 2000
та комплектуючі

3 рівні доочищення води:

1. Керамічний вкладиш
2. Вугільний сорбент оброблений нітратом срібла
3. Магніт.

Приємне ахія обмежує
ЕКО 222 на ЕКО 2000

292-95-30; 292-95-32

Київ, вул. Пожарського, 4 (ст.м. «Дарниця»)

Можливо доставка та підключення



Отплытие Екатерины II из Киева. Гравюра с рисунком худ. Хат菲尔да, сопровождавшего императрицу